

циях. Они решительно разоблачали происки колониализма против этого арабского государства.

В день большого национального праздника ОАР советские люди желают дружественному народу больших успехов и прогресса.

Е. ПРИМАКОВ

ЛАОС БУДЕТ НЕЙТРАЛЬНЫМ

В ДОЛИНЕ кувшинов произошли события, дающие надежду на мирное урегулирование лаосского вопроса. 11 июня после длительных переговоров между тремя политическими силами страны принято решение о сформировании коалиционного правительства национального единства. Это важная победа патриотических сил в борьбе за независимость и нейтралитет страны. Империалистические круги США хотели превратить Лаос в плацдарм так называемой локальной войны против ряда стран Юго-Восточной Азии, вставших на путь самостоятельного развития. Поэтому формирование коалиционного правительства может сыграть весьма положительную роль в деле сохранения и упрочения мира во всей Юго-Восточной Азии.

Все прогрессивное человечество с радостью восприняло слова главы коалиционного правительства принца Суванны Фумы, заявившего: «Мы приложим все силы, чтобы Лаос стал нейтральным государством и тем самым способствовал бы сохранению мира в этом районе земного шара».

Однако лаосский народ и общественность всего мира не ослабляют своей бдительности, ибо создание правительства национального единства означает лишь первый шаг к урегулированию положения в стране, к национальному единству. Как заявил член высшего военного совета Лаоса генерал Чуннамсали, «мир, нейтралитет и независимость Лаоса будут по-настоящему обеспечены лишь тогда, когда американский империализм откажется от своих планов интервенции в Лаосе, выведет свой военный персонал из Лаоса, выведет свои войска из Таиланда и Южного Вьетнама».

Казалось бы, формирование коалиционного правительства устраняет всякий предлог для дальнейшего пребывания американских войск в Таиланде. Однако в Вашингтоне сразу же по получении радостного для всех людей доброй воли известия из Долины кувшинов поспешили заявить, что США не думают выводить свои войска из Юго-Восточной Азии, а газета «Нью-Йорк таймс» сообщила, что США продолжают поставки вооружения своим ставленникам в Лаосе. Видимо, американский империализм намерен таким способом оказывать давление на коалиционное правительство, чтобы так или иначе столкнуться с пути нейтралитета. Уж не в этом ли плане следует понимать слова президента США Кеннеди, заявившего на пресс-конференции, что «необходимо подождать», убедиться, что подписанное в Лаосе соглашение претворяется в жизнь?

Патриотическая печать Лаоса сообщает: народ, заплативший дорогой ценой за мир, зорко следит за происками врагов национальной независимости. При активной поддержке мировой общественности он не допустит вмешательства США во внутренние дела своей родины.

БУДУЩЕЕ РЕСПУБЛИКИ

Т УНИС имеет многовековую историю. Но, пожалуй, самым важным для тунисского народа событием явилось провозглашение страны независимой республикой. Произошло это всего лишь пять лет назад — 25 июля 1957 года.

Прежде чем обрести самостоятельность, народ Туниса долгие годы вел тяжелую и упорную борьбу с французскими колонизаторами. За время своего господства Франция превратила «подопечную» территорию в сырьевой придаток и рынок сбыта готовой продукции. Империалисты искусственно консервировали в Тунисе средневековую отсталость, тормозили его экономическое развитие. Примитивное сельское хозяйство и отсутствие сколько-нибудь развитой промышленности, безработица и неграмотность, нищета и болезни — вот что досталось молодой республике в наследство от бывших «копекунов».

В момент получения независимости в Тунисе насчитывалось 400 тысяч безработных: люди не имели жилья, хлеба, одежды. Они кочевали по стране в поисках сезонной работы у французских помещиков. Одним из экстренных мероприятий тунисского правительства явилось поэтому создание «бригад по борьбе с отсталостью». В такие бригады и были объединены безработные, которые теперь с энтузиазмом строят жилые дома и плотины, школы и мосты, разбивают новые сады, роют колодцы, орошают поля. В бригадах организовано изучение родного арабского языка.

В области сельского хозяйства проводятся мероприятия по выкупу и экспроприации земель у французских колонистов. За последние годы более 200 тысяч гектаров плодородных земель, ранее принадлежавших иностранцам, перешли в собственность тунисского государства. Расширяется государственный сектор в промышленности и торговле. Новое тунисское законодательство ограничивает или вовсе запрещает создание в стране иностранных компаний, а существующие предприятия с участием иностранного капитала поставлены под строгий контроль. Под наблюдением государства находится также внешняя и внутренняя торговля Туниса. Введено, например, запрещение на ввоз ряда товаров, которые в достаточных для потребностей населения количествах производятся в самом Тунисе. Такая мера вытеснила из страны многие иностранные фирмы, занимавшиеся еще со времен протектората сбытом западноевропейской продукции. Это явилось стимулом для развития национальной промышленности. Кроме того, установлена государственная монополия на импорт некоторых основных потребительских товаров и продуктов — сахара, чая, спичек и т. д.

Первый десятилетний план экономического развития республики предусматривает переориентацию тунисского сельского хозяйства — главной отрасли экономики. Сейчас в земледелии страны преобладает выращивание винограда для производства вина на экспорт, а в то же время собственных зерновых не хватает на внутренние нужды. Это тоже последствия колонизации: французам было выгодно получать из Туниса дешевые вина и по дорогой цене сбывать там свою пшеницу. Десятилетний план предполагает положить конец такой двойной зависимости

от Франции — Тунис сам намерен удовлетворять свои потребности в хлебе, во всех товарах первой необходимости.

Пять лет независимости — небольшой срок. И, конечно, в сегодняшнем Тунисе много нерешенных проблем, непреодоленных трудностей. Колонизаторы не сложили оружия: об этом красноречиво свидетельствуют кровавые события прошлого года в Бизерте. Но будущее принадлежит новому. Будущее за землепашцами, за бригадами строителей, одетых пока в рубище, будущее за босоногими детьми, которые старательно учат буквы арабского алфавита.

В. КАТИН

В ОСВОБОЖДЕННОМ ГОА

У

ЖЕ историей стали декабрьские дни 1961 года, когда вооруженные силы Индии ликвидировали последний оплот колониализма в стране, освободив Гоа, Даман и Диу от гнета португальских колонизаторов.

После освобождения здесь началась работа по ликвидации последствий колониального господства. Видимое благополучие Гоа держалось главным образом на контрабанде и хищнической эксплуатации железных и марганцевых руд. Контрабанда была почти легальной. В 1960 году, например, власти разрешили ввезти золота в слитках на сумму 7,6 миллиона рупий, спиртных напитков — на 5,7 миллиона рупий, часов — на 2,4 миллиона рупий. Реализация этих товаров приносила огромную прибыль колонизаторам. Газета «Таймс оф Индия» писала, что лучшие месторождения руд могут быть совершенно истощены в Гоа в течение 15—20 лет, а может быть, и еще раньше.

Сегодня правительство Индии принимает меры по включению этого района в экономическую и политическую жизнь страны. Одним из первых мероприятий такого рода явилось полное прекращение контрабанды золота, серебра и драгоценностей в Гоа, Дамане и Диу, установление строгого контроля за их вывозом оттуда и распространение на эти территории общеиндийских таможенных правил. Постепенно возобновляют работу рудники; однако владельцы некоторых шахт, не уверенные в выгодности предполагаемых изменений экспорта, под тем или иным предлогом затягивают начало добычи. В настоящее время подсчитываются запасы разведанных руд, изучается вопрос о создании крупного металлургического предприятия непосредственно в районе месторождений. Предполагают, что включение Гоа в общенациональную экономическую систему страны значительно улучшит его продовольственное положение и позволит избежать импорта текстиля, медикаментов и других товаров.

Специальная комиссия министерства продовольствия и сельского хозяйства Индии посетила Гоа, чтобы выяснить перспективы развития рыбной промышленности. О рыбных богатствах прибрежных вод Гоа свидетельствует такая цифра: в 1960 году только траулерами было выловлено полтора миллиона тонн рыбы. Однако незначительная мощность перерабатывающей промышленности служит причиной того, что основная часть улова используется в качестве удобрения. Комиссия рекомендовала создать

в Гоа установку для замораживания рыбы с пропускной способностью пять тысяч тонн в день.

Нормализация жизни в Гоа идет полным ходом — восстановлены разрушенные португальцами дороги, мосты и коммуникации, аэропорт в Даболиме и один из крупнейших портов страны — Мармаган.

Ликвидация господства португальцев в Гоа явилась толчком к активизации деятельности различных местных политических партий, организаций и союзов. Лишь одна из них распущена — реакционный «Национальный союз». Однако тот факт, что бывшие члены этой партии до сих пор занимают различные посты в административном аппарате, вызывает возмущение в гоанских прогрессивных кругах.

Активную работу проводят в Гоа лидеры правящей партии — Индийского национального конгресса.

Прогрессивные силы объединяются вокруг Гоанской народной партии, по инициативе которой в конце января этого года в Мармагане состоялась Всегоанская политическая конференция. В ее организации приняли участие прогрессивные гоанские деятели Антонио Фуртадо, Георг Ваз и другие. Конференция выдвинула следующие требования: создание автономного штата Гоа, немедленная репатриация гоанцев, высланных в Португалию и Анголу, амнистия для всех политзаключенных.

В последнее время пытаются оживить свою деятельность и правые партии — Провинциальный конгресс Гоа, Народно-социалистическая, «Джан Сангх». Их лидеры стараются в своих целях использовать националистические настроения, общинные разногласия и религиозные пережитки среди населения.

Перед шестисоттысячным населением Гоа, Дамана и Диу стоит ряд проблем, связанных с экономическим, политическим и культурным прогрессом. Первые итоги показывают, что будущее Гоа, Дамана и Диу в значительной степени зависит от решимости народных масс этих районов быстрее покончить с последствиями колониального господства.

И. АНДРЕЕВ

ОРДЕН — ЗА ПРЕСТУПЛЕНИЯ

В

ЫСОКИЙ забор из густой сетки колючей проволоки, сторожевая будка, зоркие часовые, готовые в любой миг открыть огонь из автоматов. По площадке вдоль забора под лучами палящего солнца вышагивают изможденные, усталые люди...

Эту фотографию опубликовала влиятельная голландская газета «Алхемейн хенделсблад».

Что запечатлел снимок? Гитлеровский концлагерь? Нет. Это Западный Ириан. За проволокой — индонезийцы, брошенные сюда только потому, что страстно жаждут воссоединения Западного Ириана с Индонезийской республикой. Здесь, в концлагере, голландские колонизаторы чудовищно издеваются над своими жертвами.

Как известно, колонизаторы стремятся скрыть правду о положении в Западном Ириане. Адвокаты колониализма во главе с министром иностранных дел Голландии Лунсом потратили немало усилий, чтобы продемонстрировать якобы благие намерения империалистов в отношении Западного Ириана.